

小集体的大作为

——记凤阳县小溪河镇金庄村扶贫工作队

徐宏耀

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

这里是滁州市123个贫困村之一——凤阳县小溪河镇金庄村。贫瘠的土地上有一群热心的人，他们的身影每天出现在田间地头、贫困户家里。脱贫攻坚的第一线，村民都知道他们来自驻村扶贫工作队。

金庄村驻村扶贫工作队现有6人，分别由市、县、镇、村四级选派配备。队长张继，是滁州市文旅局副局长；副队长段信刚，是凤阳县人社局监察室主任；队员有镇扶贫专干邓琦，省委选调生杨韵、刘孟瑶，村扶贫专干金浩洁。脱贫攻坚以来，金庄村扶贫工作队认真谋划、默默奉献，一茬接着一茬干，将一个落后的贫困村变成了远近闻名的红旗村。

企盼化作“红手印”

2017年“五一”前，省、市文件要求派出一名副处级领导干部到偏远的贫困村驻村扶贫，张继主动表态要求去。

针对全村60户贫困户157人，因病、因残致贫的占60.6%，文盲率几乎百分之百的现状，他带领扶贫工作队制定个性化帮扶措施，逐户逐人检查对照落实政策标准。至2019年底，为贫困户申报兑现各种补贴40多万元，帮助56户贫困户发展种养殖业申请贷款120多万元，全村所有贫困户实现“收入达标、两不愁三保障和饮水安全”，所有贫困户提前实现脱贫。

在他的带领下，金庄村已形成多亩艾草种植

销售产业、村级扶贫电商销售产业、千亩稻虾蟹水产养殖产业、果蔬大棚采摘产业、金银草养牛产业和3期180kw村级光伏产业等六项产业布局的特色村，实现“一村多品”，多种经营，多渠道增收。

2018年，村集体经济收入达到20多万元，2019年村集体收入30多万元，预计2020年村集体收入可近100万元，首次实现贫困村全体村民分红。

2019年9月，他因工作需要回市局工作后，村里的老党员获悉，组织全村党员签名按“红手印”，向组织申请让张继留下来，为金庄村的发展再干两年。在村民的强烈要求下，他被感动了，又再次回到脱贫攻坚一线。

勤恳耕耘的扶贫路径

段信刚，今年36岁，已成为县直单位骨干的他，毅然接受了任务。作为扶贫工作队副队长，他负责扶贫工作队日常具体事务。2018年4月到村以来，面对脱贫攻坚大量繁重工作，他不分昼夜节假日，始终坚持在村在岗。

四年来，金庄村无论是走访贫困户，还是村级项目谋划推进，无论是稻虾蟹项目申报和合同签订，还是艾草种植人员安排，村企联建对接；无论是村级扶贫电商注册登记，还是金亭湖环境提升，段信刚都靠前站、带头干，身体力行始终坚守在第一线。全村资产收益给贫困户量化分红11.9万元，实现人均增收1983元。村级光伏收益分配带动贫困户20多人就业，2019年光伏收益给贫困户教育奖补、老弱病残补贴和辅助岗位补贴13.1万元，人均增收2180元。

2020年，在新冠肺炎疫情防控最关键阶段，段信刚连续30多天坚守在防疫的最前沿。因防疫工作突出，被凤阳县县委县政府通报表彰，并被评为“滁州好人”。

“四朵金花”助力精准扶贫

脱贫攻坚以来，金庄村逐步形成扶贫工作队队长抓总，副队长负责具体，村两委成员包片到点，帮扶干部包户到人的工作机制。

金庄村扶贫工作队忠实发挥着扶贫工作队的统筹协调作用。金浩洁，村扶贫专干，负责到户政策落实，包括贫困户种养业申报验收，精准识别、精准退出、扶贫手册填写指导等到户各项工作。邓琦，乡镇选派扶贫专干，勤恳专注的她负责到村项目，包括村级光伏电站、稻虾连作、果蔬大棚建设、艾草种植项目和巡视整改等资料整理汇编。杨韵，市文化和旅游局的省委选调生，作为第一书记助理，协助张继完成各项工作。勤奋认真、谦虚好学的她通过自己努力建立起了村级电商平台，多渠道推介金庄村特色产品，2019年销售额达到100多万元。刘孟瑶，市退役军人事务管理局的省委选调生，负责信息简报、贫困户档案收集编写，有效建立了村级对外沟通窗口。

几年来，金庄村先后获评“省美丽乡村示范村”、“省民主法治示范村”、“省乡村旅游示范村”、“优秀基层党组织”、“花园式单位”和“省AA级旅游村庄”。2019年9月，扶贫工作队队长张继被评为滁州市首届“人民满意的优秀领导干部”“全市十佳帮扶干部”“滁州好人”。2020年3月，副队长段信刚被评为“滁州好人”，疫情防控期间受县委县政府表彰。



6月23日，由市委宣传部、市文明办、市扶贫开发局共同举办的全市“决胜全面小康 决战脱贫攻坚”主题演讲比赛，在市博物馆举行。全市12名参赛选手生动讲述了我市脱贫攻坚中涌现出的感人事迹和取得的重大成就，以及贫困群众生产生活发生的巨大变化。

记者计成军摄

我市完善劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制

传好裁审“接力棒”，让维权不断档

本报讯(记者张开兴)不断加快发展的滁州，就业规模持续扩大，但由此衍生的劳动争议案件逐年攀升。在此背景下，如何维护好劳动者权益？6月22日，记者从市劳动人事争议仲裁院获悉，我市已正式印发《关于审理劳动人事争议相关问题的会议纪要》，首次以文件形式统一全市各级案件审理标准与尺度，进一步完善劳动人事争议仲裁与诉讼衔接机制，妥善化解劳动人事争议纠纷，依法保障劳动者合法权益与企业发展。

“互联网+催生的新业态，新型的就业方式和用工模式，导致劳动关系日趋复杂化。”记者从市劳动人事争议仲裁院了解到，劳动争议“一裁两审”的法定程序，赋予了“仲裁前置”的特殊地位。但“裁”“审”环节分属不同机构，理解与适用法律不统一，就会导致“裁”“审”不一致，让劳动者无所适从。

2018年，我市在全省率先建立了劳动人

事争议裁审联席会议制度，就逐步统一裁审受理范围、明确法律适用标准等制定了工作目标。今年5月，市劳动人事争议裁审联席会议领导小组办公室相关成员单位再次召开裁审衔接座谈会，围绕新业态用工以及疫情期间劳动争议问题处理等，统一了具体法律法规适用标准与意见，并形成《关于审理劳动人事争议相关问题的会议纪要》，涵盖“互联网+”新业态劳动关系确立和疫情期间企业停工停产期间工资执行标准、生活费支付周期、“共享用工”权益保障、劳动关系解除与终止等典型问题处理共二十条措施，为全市各级劳动人事争议仲裁院、人民法院及时解决服务对象诉求提供了参考依据。

数据显示，今年以来，全市各级劳动人事争议仲裁院已累计处理各类劳动人事争议案1071件。其中，新业态用工劳动人事争议案67件，受疫情影响引发的劳动人事争议案126件。

我市组织收看“好记者讲好故事”网络直播巡讲

本报讯(记者张然)为学习贯彻习近平总书记关于宣传思想战线不断增强“脚力、眼力、脑力、笔力”的重要指示精神，中宣部、中国记协以网络直播形式举办第六届“好记者讲好故事”巡讲活动。6月23日下午，全市新闻媒体组织近2000人在线观看。

用笔和镜头记录世事，捕捉精彩瞬间，书写时代变迁。来自人民日报社、新华社等新闻媒体的多位巡讲人倾情讲述采访经历，通过他们在践行“四力”新闻采访中的所见、

所闻、所思、所感，全面交流增强脚力、眼力、脑力、笔力的真实感受和深刻感悟，感情真挚、精神饱满，充分展现出扎实的新闻理论素养、高超的新闻采编水平、高尚的新闻职业道德，树立和传播了新时代新闻工作者的良好形象。

“巡讲的一个个故事，既传递着浓郁的家国情怀，也有为民解忧的人民立场，激励我们不断磨炼宣传本领，讲好滁州故事。”滁州日报社一名记者在收看后激动地表示。

珠龙镇开展卫生知识宣传倡导健康生活

本报讯 近日，南谯区珠龙镇新时代文明实践所举办“文明实践日 相约星期二”主题实践活动，在群众中开展各类卫生健康知识宣传，增强群众卫生意识。珠龙镇卫生院医疗志愿者为群众讲解爱国卫生运动相关知识，介绍最近蚊虫叮咬高发事件，传授如何预防蚊虫叮咬及叮咬后处理等相关知识，现场还给群众发放《健康防病小知识》50余份，向群众倡导健康文明的生活方式。

活动现场，志愿者们通过悬挂横幅、摆

展板等方式，向居民群众宣传“爱国卫生运动”“公筷公勺”“文明健康，有你有我”等文明健康知识，倡导群众健康生活方式，提高了居民的环保意识。最后，志愿者们开展街道环境卫生集中整治行动，用实际行动带动周边村民积极参与到全民爱国卫生运动中。(屠文)

新时代文明实践在皖东

黄泥岗镇万郢村强化爱国卫生运动

本报讯 滁州市级文明村黄泥岗镇万郢村充分发挥精神文明建设优势，采取多种形式广泛动员群众、志愿者参与爱国卫生运动，积极营造良好卫生环境。

爱国卫生教育多样化。开展爱国卫生运动历史主题宣传活动，提高群众对爱国卫生运动的知晓度。联合万郢村卫生室开展健康知识讲座，讲解夏季防蚊灭蚊、预防登革热等健康知识，引导群众及时清扫卫生死角。

爱国卫生宣传进万家。在村部和人群集中的地方张贴爱国卫生运动宣传海报，保

证舆论宣传不留死角，志愿者携带小喇叭走街串巷，入组入户发放爱国卫生运动倡议书600余份，号召全体村民行动起来。

爱国卫生运动齐参与。发动广大群众从自身做起，讲究个人卫生，做好家庭院落清扫。组织志愿者对办公场所、公共厕所、晨晚练点等公共区域进行大扫除并常态化消毒灭菌，对柴堆粪堆、水塘沟渠等薄弱环节进行重点整治。(陈文静)

文明村镇在行动

建设健康家庭从自我做起

本报讯 自新冠肺炎疫情发生以来，市级文明家庭邵春李一家积极响应号召，从我做起，守好家门，主动居家，不走亲访友，不参加聚餐聚会活动。

邵春李是滁州市特殊教育中专学校一名教师，在疫情防控期间，为了让家人养成健康的生活方式和行为习惯，邵春李给家人制定了“三个一”计划：每天读一本书或练一篇书法；健身或劳动一小时；交流一小时。每天上午，她和丈夫都各自承担着给学生上网课的教学任务，儿子自己上网课完成学习任务。下午，她和丈夫就陪着儿子一起室内健身，儿子对着墙打乒乓球，丈夫做仰卧起

坐，她自己转呼啦圈；或者带着儿子一起做家务，如打扫卫生，整理房间。晚上，一家三口坐在客厅，或看书或练习书法，儿子李悠还特意写了一幅书法作品为武汉加油。阅读完之后，三人把各自书中看到的精彩内容相互分享，相互交流。通过“三个一”计划，养成了健康的生活习惯，更把健康生活的理念传递给了亲朋好友，让大家一起重视健康，珍爱生命。

文明家庭在行动

共庆端午佳节 致敬抗疫英雄



6月18日下午，滁州八中开展“我们的节日——端午”暨抗疫英雄进校园活动。活动邀请南谯区三位援鄂医务人员为八中师生分享抗疫故事，并和八中师生一起包粽子、制作五彩绳，共迎端午佳节。

特约摄影董超摄

新闻集锦

滁州经开区启动夏季企业食堂食品安全专项行动

6月19日，滁州经开区市场监管局组织辖区147家企业食堂召开夏季食品安全推进会，启动夏季企业食堂食品安全专项行动。市场监管局相关负责人从食品安全法律法规、食品安全操作规范等方面讲解，要求企业严把“食材溯源、消毒保洁、人员健康、加工操作、食品留样”等关口。(徐朋 徐龄)

全椒开展税法进校园宣传活动

近日，“税法进校园之个税专题讲座”在全椒县第四中学举行，县税务局襄河分局税官为老师们上了一堂别开生面的税收辅导课。内容从个人所得税的代扣代缴说到依法纳税是每个公民应尽的义务，从税收的取之于民用之于民说到依法纳税的必要性和重要性。通过讲解，推进个人所得税汇算清缴顺利实施。(刘凯)

锦绣湖社区举办“决胜小康 奋斗有我”朗诵比赛

6月16日，在南谯区乌衣镇锦绣湖社区新时代文明实践大讲堂，由锦绣湖社区新时代文明实践站和乌衣镇新时代文明实践所共同举办的以“决胜小康 奋斗有我”为主题的朗诵比赛正在进行，全镇17名“五青”志愿者参加本次比赛，号召全镇广大党员干部群众为决战脱贫攻坚、决胜全面小康献计出力。(马海燕)

市公管局慰问一线交通志愿者

为鼓励和弘扬志愿精神，做好滁州市文明城市创建工作，近日，市公管局创城小组一行人，冒雨前往凤阳路口慰问坚守在一线的交通志愿者们，对其坚守与辛勤付出表示感谢并送上防暑降温用品。通过此次慰问，不仅是对志愿者工作的肯定与支持，更鼓舞了志愿者们继续发扬志愿服务精神，以实际行动为我市文明城市创建工作贡献一份自己的力量。(王昕)

明光街道举办抗疫志愿者先进事迹报告会

本报讯(李荣荣 记者戴有胜)6月21日，明光市明光街道“疫”路有你，万“粽”一心暨抗疫志愿者先进事迹报告会在新时代文明实践所举办。

活动中，4名志愿者上台分享了抗疫事迹。温暖感人的抗疫故事引起大家强烈共鸣，会场不断响起热烈的掌声。现场，少年儿童、青年学生用《感恩

有你》《在你身边》《蓝莲花》舞蹈和歌曲，表达对志愿者们感恩之情；少年儿童为受表彰的36名志愿者戴上大红花；志愿者为儿童系上端午红绳，互送祝福。抗疫志愿者还和大家一起包饺子，送到映山村敬老院，和老人亲切交流，询问生活状况，提前祝老人端午节安康。

滁阳街道沙岗村开展文明旅游宣传

本报讯 在端午小长假来临之际，为积极做好旅游疫情防控工作，强化辖区居民文明、安全、健康出游意识，倡导文明旅游行为，6月22日上午，琅琊区滁阳街道沙岗村新时代文明实践站组织志愿者开展“文明旅游”宣传活动。

活动中，志愿者们向辖区居民发放《文明旅游从我做起倡议书》等宣传资料，号召大家携起手来敢于向不文明旅游行为说不，人人争做文明旅游者。同

时向居民讲解旅游时保持安全距离；就餐时采用自助或分餐制；住宿时“勤开窗勤通风”，确保居民出游安全得到有效保障。通过此次宣传活动，提升了辖区居民群众的文明素质，倡导广大居民服从疫情防控期管理规定，佩戴口罩、文明、安全、绿色旅游。(葛玉娣)



花甲党员志愿者服务创城第一线

本报讯 近日，在清流路和紫薇路交叉口，4名身着志愿者马甲，手拿小红旗的文明交通志愿者正在周末晚高峰时段开展文明交通劝导，其中一名志愿者就是63岁的市供销社退休党员干部黄进。

虽然帽沿外的头发已斑白，可黄进却依然精神矍铄。他耐心回答路人询问，悉心记录发现的问题，积极向市创建

办建言献策。对于退休后仍主动参加文明交通劝导工作，他说，“我是党员，就应该为社会作贡献。”像黄进这样的志愿者还有很多，他们用实际行动共同筑起疫情防控的“红色堡垒”，携手扛起文明城市的创建大旗，为创造滁州更加美好的明天而不懈努力。(晋青阳)